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роцеси будь"якого землеволодіння й землекористування,
у тому числі й сільськогосподарського, зумовлюють фор"
мування окремих відносин між людьми, які можуть набу"
вати форми суспільних, виробничих, економічних, право"

вих та інших. Сучасний етап соціально"економічного розвитку
ознаменувався найбільш гострими та суперечливими проблемами,

які сконцентровані в сфері земельної політики, земельних відно"
син, що є визначальними у всій системі виробничих відносин аграр"

ної сфери. Водночас, виробничі відносини, які встановлюються у
процесі використання земель людьми, набувають форми матеріаль"

них (володіння і користування землею) та суспільно"економічних, що
виникають при використанні земель як засобу виробництва.

Сукупність зазначених відносин формує земельні відносини.

П роблеми земельних
відносин є предме"

том досліджень таких вче"
них, як Л.М.Бойко, П.І.Гай"
дуцький, В.В.Горланчук,
А.С.Даниленко, Д.С.Добряк,
П.Ф.Кулинич, В.Я.Месель"
Веселяк, Л.Я.Новаковський,
П.Т.Саблук, М.М.Федоров,
М.А.Хвесик та ін. 

Мета статті — про"
аналізувати різні підходи
вітчизняних та зарубіжних
вчених до визначення зе"
мельних відносин у
сільському господарстві та
розкрити їх економічну
сутність. 

П

З агальновизнано, що земельні
відносини є основою внутрішньої

продовольчої безпеки держави та ії здат"
ності реагувати на зовнішні виклики.
Слід зазначити, що земельні відносини
вирізняються певним економічним
змістом, унікальністю предмета, з при"
воду якого вони виникають. Земельні
відносини — результат тривалого
суспільного розвитку щодо використан"
ня та охорони земель, форм власності і
господарювання на ній, пріоритетних
способів облаштування території та її
землеустрою, що характеризуються
національними, соціальними, еко"
номічними та іншими особливостями
реалізації функцій землі як унікального
природного ресурсу, засобу виробниц"
тва, об’єкта нерухомості, основного за"
собу сільськогосподарського виробниц"



тва. Основу земельних відносин
становлять фактори матеріального
порядку: кількість землі та її якість,
місце розташування, галузева при"
належність тощо. 

Від стану розвитку земельних
відносин значною мірою залежать
такі питання як ефективність сіль"
ськогосподарського виробництва,
рівень сільської зайнятості та
соціальне і демографічне благопо"
луччя на селі, продовольчої та част"
ково енергетичної проблеми
країни. Нині важливою проблемою
є забезпечення соціально"політич"
ної стабільності в державі, що та"
кож упирається у земельні питання.

Н е зважаючи на бурхливі
дискусії, які точаться на"

вколо земельних питань, одно"
значного визначення земельних
відносин ні наукова, ні юридично"
правова література не містять. 

Земельним кодексом України зе"
мельні відносини визначаються як
«суспільні відносини щодо во"
лодіння, користування та розпоря"
дження землею» [1, стаття 2]. Таким
чином діюче законодавство зводить

земельні відносини до відносин
права власності на землю, оскільки
лише власник може реалізувати всі
три задекларовані у Земельному
Кодексі України повноваження
щодо володіння, користування і
розпорядження. Однак таке визна"
чення земельних відносин не по"
вною мірою відображає їх сутність і
зміст та не вказує на їх об’єктний і
суб’єктний склад. Необхідно зазна"
чити, що нині в Україні земля пред"
ставляє все більший інтерес не як
об’єкт власності, а як об’єкт госпо"
дарювання. 

Більшість дослідників притри"
муються думки, що земельні

відносини — це сукупність від"
носин, що виникають між суб’єк"
тами земельного права з приводу
володіння, користування і розпо"
рядження землею як обмеженого
природного ресурсу, важливої умо"
ви праці та засобу виробництва. 

П.Ф. Кулинич зазначає: «якщо до
виникнення на початку ХХ ст. галузі
земельного права основним видом
земельних відносин були відносини
використання землі як різновиду
нерухомого майна, то протягом цьо"
го ж століття вони істотно ускладни"
лися. В їх структурі з’явилися відно"
сини використання землі як
основного засобу виробництва у
сільському та лісовому господарстві,
відносини використання землі як
предмета праці, відносини викорис"
тання землі як операційного базису
для розселення людей та розвитку
виробничої і соціальної інфраструк"
тур суспільства, а також відносини
щодо охорони землі як природного
ресурсу» [2, с.293].

У розумінні Г.Д. Гуцуляка «зе"
мельні відносини є елементом ви"
робничих відносин суспільства, а за
соціальною природою належать до
економічної бази суспільства. Ґрун"
туючись на тій чи іншій формі влас"
ності на землю та інші засоби вироб"
ництва, земельні відносини водночас
визначають ці форми, характер во"
лодіння та користування землею,
ступінь і раціональність використан"
ня землі та інших засобів виробниц"
тва, впливають на розвиток продук"
тивних сил суспільства» [3, с.6].

Питання земельних відносин
є актуальним не лише на те"

ренах нашої держави, а й у країнах
близького та далекого зарубіжжя.
Зокрема, відомий російський вче"
ний В. Милосєрдов зазначає, що
«будучи базисом виробничих відно"
син, земельні відносини активно
впливають на розвиток продуктив"
них сил, прискорюють або упо"
вільнюють процес виробництва.
Земельні відносини неможливі без
державного їх регулювання, без роз"
робки та реалізації заходів, що
сприяють розвитку ефективних
форм земельної власності і господа"
рювання на землі, правильному
проведенню земельної реформи»
[4, С. 210"214].

Слід зазначити, що у науковій
літературі зустрічаються різні підхо"
ди до визначення земельних відно"
син. Переважна більшість дослід"
ників пов’язує земельні відносини з
категорією власності на землю.
Зокрема, М.В. Бочков визначає зе"
мельні відносини як «… відносини в
області володіння і користування
землею як засобом виробництва.
Вони є складовим елементом вироб"
ничих відносин суспільства і мають
в своїй основі форми власності на
землю, знаряддя виробництва та
інші засоби виробництва» [5, с.3].

Подібний підхід відслідковується
у Н.Є.Павленка, який вказує, що
«земельні відносини — це відноси"
ни між індивідуумами, суспільством
і державою з приводу власності на
землю як основного фактору вироб"
ничої діяльності в сільському госпо"
дарстві, а також порядок, умови і
форми землеволодіння і землекори"
стування, розпорядження землею і
результатами отриманими на ній» 
[6, с.280]. 

Слід зазначити, що ключовим
питанням земельних відно"

син та основним фактором політич"
ного і соціального розвитку села бу"
ла й залишається проблема власності
на землю. Над пошуком шляхів її
розв’язання працюють представни"
ки різних верств суспільства, однак,
це питання виявилося досить склад"
ним у плані практичного вирішення.
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На переконання В.М. Хлистуна
та В.Х. Улюкаєва, поруч з формами
земельної власності «… важливим
аспектом земельних відносин є
форми управління земельними ре"
сурсами, які значною мірою зале"
жать від форм власності на землю і
характеризуються системою полі"
тичних, соціально"економічних,
правових та адміністративних за"
ходів, спрямованих на організацію
використання землі» [7, с.4].

Окремі вчені у своїх досліджен"
нях дійшли висновку, що серед та"
ких складових земельних відносин
як «володіння», «управління» та
«розпорядження» доцільно виділя"
ти категорію «управління земель"
ними ресурсами». 

Враховуючи те, що власник не
завжди самостійно господарює на
землі, іншими словами реалізує

функції «використання» та «розпо"
рядження», а досить часто передає
повноваження щодо управління
власністю іншим особам, М.М. Фе"
доров зазначає, що «земельні
відносини — це суспільні відноси"
ни щодо володіння, користування,
розпорядження і управління зем"
лею на державному, господарсько"
му і внутрішньогосподарському
рівнях як об’єктом господарюван"
ня і засобом виробництва у
сільському господарстві» [8, с.12].

Л.Я. Новаковський та М.І. Шквир
під управлінням земельними ре"
сурсами вбачають «систему
політичних, соціально"економіч"
них, правових і адміністративних
заходів, спрямованих на органі"
зацію їх використання» [9, с.3]. 

Є.С. Карнаухова, досліджуючи
земельні відносини в контексті

рентних відносин, дійшла виснов"
ку, що «земельні відносини не
обмежуються тільки відносинами з
приводу найкращого використан"
ня землі в процесі виробництва.
Вони обов’язково включають та"
кож відносини з приводу правиль"
ного розподілу результатів вироб"
ництва, одержаних у зв’язку з
використанням землі» [10, с.3].

Подібні погляди відслідкову"
ються і у наукових працях
Л.М.Бойко, яка вказує на те, що
«земельні відносини в сільському
господарстві слід розглядати в
таких аспектах, як: суспільні
відносини, відносини власності
(володіння, користування, роз"
порядження та управління зем"
лями), рентні відносини, відно"
сини щодо охорони земель» 
[11, с.7].
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Земельні відносини — дуже складна багатогранна
проблема, яка охоплює велике коло питань: форми
власності і господарювання, ринок земель, оцінка та
ціна землі, рента, податок на землю, управління зе.
мельними ресурсами, розмежування земель дер.
жавної й комунальної власності, розподіл та викори.
стання коштів, які надходять від обороту земель
(земельний податок, орендна плата) тощо. 

Сучасні земельні відносини слід розглядати як
відносини між власниками земельних ділянок,
підприємствами, організаціями, установами, органа.
ми державної влади, органами місцевого самовря.
дування, громадянами з приводу володіння, корис.
тування, розпорядження та управління землями,
земельними ділянками, а також з приводу держав.
ного регулювання таких відносин. Формуючись за
ідеологічними і політичними принципами держав.
ного устрою, земельні відносини за своєю сутністю
становлять сукупність правових, економічних,
соціальних, природоресурсних і екологічних відно.
син, що виникають між суспільством та його членами
у процесі використання земельних ресурсів й
управління ними. Формування і матеріалізація
земельних відносин здійснюється за допомогою си.
стеми об’єктивно пов’язаних адміністративно.право.
вих та економічних заходів впливу держави на їх
суб’єкти, що забезпечують права землевласників і
землекористувачів, умови ефективного, раціональ.
ного й екологобезпечного використання земельних
ресурсів та їх охорону.
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АНОТАЦІЇ

Проаналізовано різні підходи вітчизняних та зарубіжних
вчених до визначення земельних відносин у сільському
господарстві та розкрито їх економічну сутність. 

Проанализированы различные подходы отечественных и за<
рубежных ученых к определению земельных отношений в
сельском хозяйстве и раскрыто их экономическую сущность.

Different approaches to domestic and foreign scientists to
determine land relations in agriculture and solved their eco<
nomic substance.




